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Tuyxaia yeyovoTta

Auvara atroteAéopata (ENAEXOMENA)
S={1,2,3,4,5,6}

]

(¢ Tuxaia opideTal N YETABANTI TTOU TTEPIAAUPBAVEI TIMEC, Ol

OTTOIEC TTPOEPXOVTAI ATTO PIa TuXaia d1adikaoia.

!

Pixvoupue éva {api
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Opiouoi

ENAEXOMENA = 6Aa Ta duvartd atroteAéouarta
2T0 TTapadelyua Tou Capiou, S ={1,2,3,4,5,6}

[EFONO2Z = kaB¢ uttooUVOAO duvaTWYV ATTOTEAECHUATWYV
2T0 TTapadeIyua Tou Capiou, A = {2} T1.X.
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[MiBavoTnTa

[MTIOANOTHTA = 0 AOyocg TwV EUVOIKWYV YEYOVOTWY TTPOC

OAa T dUVATA ATTOTEAEOUATA

Euvoika yeyovora

P(A) =

OAa ta duvara yeyovoTta

2T0 TTapadeiypa tou Capiou, P(A=2)=1/6
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010TNTEC

+ P(A)=0
+ P(A)<1

« ABpoioua TwV TTIBAaVOTATWY OAWV TWV EVOEXOUEVWY = 1

2TO TTapAdEIyua TOu Caplou,
P(A=1)+ P(A=2)+ P(A=3)+ P(A=4)+ P(A=5)+ P(A=06)=1
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2XEOEIC METACU TUXOIWYV YEYOVOTWYV

Ao Kolvou mlavornTa Twv A Kai B gival n mlavoTnTa

va oupBouv kai Ta duo yeyovora: P(A, B) = P(An B)

Agopgupévn mlavoernTa Twv A kai B gival n mlavérnta va

oupBei To A dedopéEvou OTI ouveRn ndn To B:
P(A,B)

P(AIB) =2
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AvecapTnoia

Ta yeyovoTa A kail B €ival oTaTIoOTIKWG aveEapTnTa otav:
P(A B) =P(A)P(B)

OTTOTE:
P(A[B)=P(A) P(B|A)=P(B)
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[Mapdadelyua

‘EoTw TO TTApAdelyua Tou {aplou Kal E0Tw Ta yeyovota A={3}
kal B={1,2,3,6}

 P(A)=1/3

- P(B)=4/6=2/3

* P(A,B)=1/6 diomt ANB={3}

* P(A|B) = P(A,B)/P(B) = 1/4 dio11 (1/6)/(2/3)= (1/6)/(4/6)=1/4
 Eival avecaptnra? Oy
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Mapddeiyua

‘EOTW MIa oIKOYEVEIQ TTOU £XEI Ouo TTaIdId. [oia n lavornTa
va gival Kal Ta duo ayopla, OedOUEVOU OTI TO £va €ival
ayopi?

S={(a,a),(a,k),(K,a),(K,K)}
dpa
P(A=(a,a))=1/4

EINAI 2Q2TO?
OXl,
OIOTI CEPOUME TTWC TO €va TTaIdi €ival ayopl!
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Mapadeiypa

‘EOTW MIa oIKOYEVEIQ TTOU £XEI Ouo TTaIdId. [oia n lavornTa
va gival Kal Ta duo ayopla, OEOOUEVOU OTI TO £va €ival

ayop1?

S={(a,a),(a,K),(k,a),(K,K)}

A=(duo ayopia)={(a,a)}

B=(¢va TouAdaxioTtov ayopi)={(a,a),(a,K),(K,a)}

Apa

P(A)=P(A|B)/(P(B)= P({(a,a)})/P({(a,a),(a,k),(k,a)})=1/3
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A2KH2H

2.€ MIA TTOAN TPEIC HAPKEC auToKivnTwy, A, B kal C kaTtExouv
10 20%, 30% ka1 50% Tn¢ ayopdg, avrioToixa.

H mBavotnta va XPEIaoTE Eva AUTOKIVNTO ETTIOKEUN TOV
TTPWTO XPOVO KUKAo@opiag Tou gival 5%, 10% kai 15%,
QVvTioTOIXA.

1. Moia gival n mBavoTNTa ETMOKEUNG EVOG AUTOKIVATOU TOV
TTPWTO XPOVO KUKAo@opiag Tou? 11.5%

2. Av €va auToKivNnTo £XEl AVAYKN ETTIOKEUNG TOV TTPWTO
XPOVO, Trola €ival n molavoTnTta va gival papkag A? 8.7%
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Katavoun MoavornTtag

» ETTiokewn o€ odovTiatpo 86 acBevwv.

« 'Eotw X n Tuxaia petaBAnTr TToU eK@PAlEl TO TTARBOG

TWV CPPAYIONATWY TOU KABe aoBevn
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Katavoun MoavornTtag

AoBuos Zgoayouatmy Zvyvornra Eugaviong
(x,) T TG X, Hgss
0 1 1/86
1 6 6/86
2 8 8/86
3 9 9/86
4 15 15/86
5 22 22/86
6 13 13/86
7 i 7/86
8 2 2/86
9 7 2/86
10 1 1/86
20VOLO 86 86/86 (=1)
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Katavoun MoavornTtag

A

25/86 -L
20/86 -1+
15/86 ﬂ

10/86 -+

5/86 -

.

0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

X (apBuog oppaylopaTwy)
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Katavoun MoavornTtag

* EMTTEIPIKEG KATAVOMEG TTIBAVOTNTAG: Ol KATAVOUEC
mMOavoTNTAG TTOU KaTapTi(ovTal BACEl TWV
TTAPOATNPENCEWY TTOU TTPOKUTITOUV ATTO TTPAYMATIKEG

UETPNOEIC

* BEWPNTIKES KATAVOMES TTIBAVOTNTAG: Ol KAOTAVOUEC
mMOavOTNTAC TTOU AKOAOUBOUV KATTOIO YVWOTO
BewpNnTIKO UTTOOEIYUA
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Baoikegc Katavouég Mobavorntag

* AIWVUUIKNA KAaTavoun
« Kartavoun Poisson
« Kavovikr katavoun

 Tuxaia Kkaravopn
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XapakTnpIioTiKa (1)

MEoog 6pog (mean): To aBpoiopa Twv TIHWV OIA TO
TTANB0C TOUGg

[TAeOVEKTNMA: EUKOAQ AVTIANTITOC KAl EUPEWC YVWOTOG

MeIoVEKTNHA: euaIoBNCia OTIC AKPAIEC TIMEC

2TATIOTIKA 2016



XapaKTNPIOTIKA (2)

AiGueocog (median): Av TTAQPATACOUME TIC TIMEC KATA
augouoa o€Ipa, N Jeoaia TIUN

[TAcovEKTNUA: eV eTTNPEACETAI ATTO TIC MECQIEC TIUEC

MeloveEKTNUA: -
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MeTpa O10C0TTOPAC

« EUpoc¢ Tipwv (range)

« Alakupavon (variance)

« Tumkn amroékAion (standard deviation)
« Tumko opdAua (standard error)

e 2UVTEAEOTNG METARBANTOTNTAG I} CUVTEAEOTNG
dlakupuavong (coefficient of variation)
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EUpog TIpWwYV (range)

H dia@opd peyioTou EAaxioTou
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Alakupavon (variance)

: i(xi _)_()2

S_I
n-1
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TUTTIKN aTTOKAICON
(standard deviation)

s=vs’
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TutiIkO oc@aApa (standard error)
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2UVTEAECTNG METABANTOTNTOC N
OUVTEAEOTHC OIOKUMOVONG
(coefficient of variation)

CV (%)= %100
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Kavovikn KaTtavoun

.
@ ) = =

V2ma? /mezzp
X~N(M,G")
g — AN

distribution

variance =(3?
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KavovVIKK KaTavoun

About 68% within
1 s.d. of mean

About 95%
About99% |/ \  within2sd.

within 3 s.d. |

x-3g x-2g X-o X toa xtlda xt3a
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Kavovikn KaTtavoun

Normal Distribution PDF

_—_Hu=0,0=1
__H=0,0=0.5
_H=0,0=2
2 p=-1,0=1
=
= H=1,0=1
£
Random Variable
2016
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['10TI N KAVOVIK KATOVOUN?
Kevtpiko Oplaké Qeswpnua (Central Limit Theorem)

To dBpoloua evog peyadAou apiBuou avecapTnTwy
TUXAiwV JETABANTWYV AKOAOUBEI pia kaTavoun n oTroia
TTPOOEYYICEl TNV KAVOVIKI) KOTAVOUN aVESAPTATWS ATTo
TNV KATAVONI] TTOU AKOAQUBOUV 01 TUXAIEC
HETABANTEG!!

Av a1ro €vav TTANBuo S TTou aKOAOUBET OTTOIAONTTOTE KATAVOMN ME MECN TIWN
U Kal Ol00TTopd 02 , eMAECOUME TUXaia OciyuaTa peyéBouc n Kal

UTTOAOYIOOUE TOUG HECOUG TOUG, TOTE, VIO MEYAAA N (BewpnTIKA N— ) N
KATAVOUI QUTWYV TWV HECWV (TWV OEIYUATIKWY) €ival KATA TTPOCEYYION
KQVOVIKI KATavourn JE yéon TIPN €TTiong P Kai diactropd a?/n.
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